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EJERCICIOS DEL TEMA 2. CALCULO MATRICIAL

Ejercicio n°1

Enunciado

Defina y presente en forma matricial:
1 0 -2 1
= a)A= ]

-3 -5 0 V2

= b) una matriz M, formada por ceros y unos obtenidos de forma aleatoria y tal que su producto con
otra matriz M; € My,o (R) sea una matriz P € M., (R). (Nota. Funcidn RandomInteger)

= C) una matriz columna con los cuatro primeros nimeros naturales

= d) una matriz M € M3,3 (R) cuyos elementos coinciden con el nimero de la fila que ocupan en la
matriz

= e) una matriz diagonal que contenga en su diagonal principal los cuatro primeros nimeros
naturales

= f) una matriz diagonal que contenga en su diagonal principal los elementos de la matriz M del
apartado b

Resolucion

La representacion en forma matricial se realiza con la funciéon MatrixForm

1 0 -2 1
= a)A= ]

-3 -5 0 V2

= Definicion de la matriz

mla = {(1, 0, -2, 1}, {-3, 5,0, \/?}},
= En forma matricial
MatrixForm[mla]
1 e -2 1
[ 3 5 0 V2 ]
= b) una matriz M, formada por ceros y unos obtenidos de forma aleatoria y tal que su producto con

otra matriz M; €My (R) sea una matriz P € My, (R). (Nota. Conslltese la ayuda de la funcidn
RandomInteger)

= Definicion de la matriz: M, € My,4 (R) de forma que M,-M; =P € My,» (R)
m21b = RandomInteger[1, {2, 4}]

{{1,1,0,0}, {0,0,1,1}}

= En forma matricial

MatrixForm[m21b]

1100
(0011)
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= C) una matriz columna con los cuatro primeros nimeros naturales
= Definicion de la matriz

mlc = {1, 2, 3, 4};
= En forma matricial

MatrixForm[mlc]

A W N R

= d) una matriz M € M3,3 (R) cuyos elementos coinciden con el nimero de la fila que ocupan en la
matriz

= Definicion de la matriz
mld = Table[i, {i, 3}, {j, 3}1]

({1, 1,1}, {2, 2, 2}, {3, 3, 3}}

= En forma matricial

MatrixForm[mid]

111
222
333

= e) una matriz diagonal que contenga en su diagonal principal los cuatro primeros nimeros
naturales

= Definicion de la matriz
mle = DiagonalMatrix[mlc];
= En forma matricial

MatrixForm[mle]

o wWw oo

7]
7]
0
4

® 0 0 K
® O N

= f) una matriz diagonal que contenga en su diagonal principal los elementos de la matriz M, del
apartado b

= Definicidon de la matriz
mlf = DiagonalMatrix [Flatten[m21b]];

= En forma matricial

MatrixForm[mi1f]

100000060
© 10000060
© 0000000
© 0000000
© 0000000
© 0000000
© 0000010
© 0000001
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Ejercicio n°2

Enunciado

Defina, cada una de forma diferente, tres matrices tales que A, BeMs3(R) v CeMys(R).
Determine:

= a)2A-3B

= b) C(2A-3B)

= C) si las matrices Ay B conmutan

= d) el producto de las matrices Ay C
me)C'

= f) que se verifica (A+B)T =B"- AT

= g) det(A) y det(B)

= h) A" VneN

= i) silas matrices Ay Bson regulares y, en caso afirmativo, calcular Aty B

Resolucidn

Definicidon de las tres matrices:

a = RandomInteger([1, {3, 3}]

{{e, 1,0}, {e,0,1}, {6,0, 1}}
b={{1,0, 1}, {0, 1,0}, {0,0, 1}};
c=Table[ix], {i, 1,2}, {j, 1, 3}]
({1, 2, 3}, {2, 4, 6}}

= a)2A-3B

m2a=2xa-3%b

{{-3,2, -3}, {6, -3, 2}, {0, 0, -1}}
= b) C(2A-3B)

m2b = c.m2a

{{-3, -4, -2}, {-6, -8, -4}}

= C) si las matrices Ay B conmutan
a.b==b.a

False

= d) el producto de las matrices Ay C
m2d = c.a (* Unica forma compatible con la defincién del producto de matricesx)

{{e, 1,5}, {0, 2, 10}}

a.c (*» las matrices no tienen érdenes compatibles con el producto planteado: mensaje de error =)

Dot: Tensors {{0, 1, 0}, {0, 0, 1}, {0, 0, 1} and {{1, 2, 3}, {2, 4, 6}} have incompatible shapes.

{{e, 1,0}, {0,0,1}, {0,0,1}}.{{1, 2,3}, {2,4,6]}}
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me)C'

m2e = Transpose[c] // MatrixForm

12
2 4
36

= f) que se verifica (A-B)T =BT- AT
Transpose[a.b] == Transpose[b] .Transpose[a]

True

= g) det(A) y det(B)
Det[a] (* la matriz a no es regular x)

[

Det[b] (* la matriz b si es regular x)

1

= h) A" VneN

MatrixPower [b, n] // Simplify // MatrixForm

® O K
® o
= ® S

= i) silas matrices Ay Bson regulares y, en caso afirmativo, calcular Aty B
= sélo es regular la matriz b

Inverse[b] // MatrixForm
0 -1
0 1

Ejercicio n°3

® O K

Enunciado

Defina una matriz B = (bi,-) € M35 (R).
Extraiga, de dos formas diferentes:

= 3) la fila tres

= b) el elemento bys

= ¢) la columna cuatro

b1 bz bis

= d) la submatriz B; = (b bee b
32 D33 Dss

) e Mo (R)

Determine:
= ¢e) el rango de B, r (B)

= f) una matriz equivalente por filas a B
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Resolucién
Definicién de la matriz:
b3 = Table[i*j, {i, 1, 3}, {j, 1, 6}]

({1, 2, 3,4,5,6}, {2,4,6, 8,10, 12}, {3, 6, 9, 12, 15, 18}}

MatrixForm[b3]

123 4 5 6
246 8 10 12 ]
369

= ) la fila tres
b3[[3]]

(3, 6,9, 12, 15, 18}

Part[b3, 3]

(3, 6,9, 12, 15, 18}

= b) el elemento bys
b3[[2, 5]]

10

Part[b3, 2, 5]

10

= ¢) la columna cuatro

b3t = Transpose [b3]

{{1, 2, 3}, {2, 4, 6}, {3, 6, 9}, {4, 8, 12}, {5, 10, 15}, {6, 12, 18}}

MatrixForm[b3t]

2 3
4 6
6 9
8 12
10 15
12 18

A UV A WN B

b3t[[4]]

{4, 8,12}

Part[b3t, 4]

{4, 8,12}

b12 b13 b15

= d) la submatriz B; = ( ) € Ma.3 (R)

bay bsz bss
b3[[{1, 3}, {2, 3, 5}]1]

{{2, 3,5}, {6, 9, 15}}

Part[b3, {1, 3}, {2, 3, 5}]

{{2, 3,5}, {6, 9, 15}}
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= e) el rango de B, r (B)
MatrixRank [b3]

1

= f) una matriz equivalente por filas a B

RowReduce [b3] // MatrixForm

12345686
[000000]
0 0060 00

Ejercicio n°4

Enunciado

Hallar, en funcién de los valores del parametro m e R, el rango de la matriz:

I1m 1 -1
A=[{0 1 m-1 O
11 m -1

Resolucidn

= Introduccion de la matriz 3x4

ad={{1,m, 1, -1}, {@, 1, m-1, @}, {1, 1, m, -1}};

= Calculo de los cuatro menores de orden tres: r(A)<3
men = Minors[a4, 3]

{{-m+m’, 0,0, m-m'}}

= Conversién de la salida anterior en una lista cuyos elementos son los menores calculados
1 = Flatten[men]

{-m+ m?, 0,0, m- mz}

= Calculo de los valores del pardametro m que anulan todos los menores

sol = Solve[Table[1[[i]] =@, {i, Length[1]}], m]

{{m->0}, {(m->1}}

= Sustitucién de los valores del parametro m (dos en este caso) en la matriz original y calculo de su
rango

MatrixRank[a4 /. sol[[1]]]

2

MatrixRank[a4 /. sol[[2]]]

2

r(A)=2 sm=0vm=1

Solucion: .
= >olucion r(Ad =3 sm0am=1
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Ejercicio n°5

Enunciado

11
Sea la matriz P = (0 1 ) € Mo (R).

n
Calcular : ZP“ YneN
k=1

Resolucidn
= Introduccion de la matriz 2x2
p5 = {{1, 1}, {0, 1}}

{{1, 1}, {0, 1}}
MatrixForm[p5]
11
o1)
= Potencia k-ésima
p5n = MatrixPower [p5, k] // Simplify

{{1, k}, {0, 1}}
MatrixForm[p5n]
1k
(01)
m Célculo del sumatorio

s[n_] =Sum[p5n, {k, 1, n}] // Simplify; MatrixForm[s[n]]

[n §n<1+n)
7] n

= Comprobacion con el método de induccidn:
m cuandon=1:
s[1] == p5

True
m se supone que el sumatorio se verifica cuandon = K :

s[k] // MatrixForm

k §k<1+k)
o k

m se compueba que el sumatorio se verifica cuandon = k+1 :
s[k] + MatrixPower[p5, k + 1] == s[k + 1] // Simplify

True
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